

## ВЫДАЮЩИЕСЯ ГЕРОИ СОВРЕМЕННОСТИ

Гизятуллин А.Н., студент 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»

*Ключевые слова:* Герой России, примеры мужества, подвиги.

*Статья посвящена примерам героических поступков, а также людям, которые за выдающиеся заслуги перед Родиной и народом были запечатлены в истории современной России.*

Медаль «Герой России» №1 была вручена Сергею Константиновичу Крикалёву – советскому и российскому космонавту. Интересно, что он также удостоился звания Героя Советского Союза в 1988 году за свой первый полет в космос. Ракета-носитель «Союз ТМ-7» была запущена 26 ноября 1988 года с экипажем, состоящим из трех космонавтов, а 27 апреля 1989 года команда вернулась на Землю. Продолжительность полёта составила 151 суток, 11 часов и 8 минут.

В декабре 1990 года Сергей Крикалёв начал подготовку ко второму полету. Ракета-носитель «Союз ТМ-12» была запущена, как и «Союз ТМ-7», с экипажем, состоящим из 3 человек, 18 мая 1991 года. Примечательно, что во время данной экспедиции Советский Союз прекратил свое существование, и 25 марта 1992 года Сергей Крикалёв и Анатолий Арцебарский прибыли как космонавты и граждане несуществующей страны.

Второй полет длился 311 суток. За мужество и героизм, проявленные во время длительного космического полёта на орбитальной станции «Мир» Сергей Крикалёв был удостоен звания Героя России [1].

Когда мы слышим словосочетание «Герой России», мы, скорее всего представим себе военного, совершившего примерный героический поступок. И правда, большую часть списка награжденных этим званием являются военные. Также дело обстоит и со званием «Герой

Советского Союза», львиная доля наградений была проведена во времена Великой Отечественной войны. В сравнительно небольшой, но насыщенной истории современной России произошло (и происходят) немало вооруженных конфликтов.

Наверняка одним из самых известных и, к сожалению, трагических примеров проявления героизма и мужества в военное время является эпизод Чеченской кампании – бой у высоты 776. Бой у высоты 776 — эпизод (бой) Второй чеченской войны, в ходе которого 29 февраля — 1 марта 2000 года 6-я рота 2-го батальона 104-го гвардейского парашютно-десантного полка 76-й гвардейской воздушно-десантной дивизии (Псковской) под командованием гвардии подполковника М. Н. Евтюхина вступила в бой со значительно превосходящим по численности отрядом чеченских боевиков и арабских наёмников, руководимых Хаттабом, под Аргуном в Чечне, на рубеже Улус-Керт — Сельментаузен, на высоте 776.

В бою у высоты 776 из 90 бойцов в живых осталось 6 человек. «Среди 84 погибших гвардейцев 20 воинов срочной и контрактной службы из Псковской области, 15 – из Санкт-Петербурга и Ленинградской области, 6 – из Новгородской области, 5 – из Брянской области, среди которых четверо удостоены звания Герой России (посмертно), 4 - из Кировской области, 3 - из Пермского края, 2 – из Тверской области... Отважные десантники из 34 республик, краев и областей России, а также из 7 республик ближнего зарубежья» [2].

Герой России – отнюдь не только военная награда. Таким званием удостоивают и гражданских людей, совершивших героические поступки или за выдающиеся заслуги перед государством [3].

Среди людей, удостоенных высокого звания Героев России, — испытатели, полярники, дипломаты, спортсмены, конструкторы вооружения и специальной техники.

Утром 15 августа 2019 года авиалайнер Airbus A321 авиакомпании «Уральские авиалинии» с 226 пассажирами и семью членами экипажа, выполнявший рейс Москва – Симферополь, столкнулся на взлете из аэропорта Жуковский со стаей чаек. Птицы попали в воздухозаборники двигателей самолета. После этого левый двигатель сразу заглох. Потом и второй двигатель стал работать нестабильно, тяги не хватало, высота плавно начала падать. Экипаж принял решение об аварийной

посадке самолета на кукурузное поле, которое было прямо по курсу. Перед приземлением пилоты отключили второй двигатель и не стали выпускать шасси. Как подчеркнул глава Росавиации Александр Нерадько, в такой ситуации это решение было единственным верным. По словам командира воздушного судна Дамира Юсупова, пилоты были морально и профессионально готовы к ЧП, так как каждые полгода отрабатывают аварийные подобные ситуации на тренажере в Екатеринбурге. Благодаря этим навыкам им и удалось успешно посадить самолет.

Указом президента Российской Федерации, командир воздушного судна Дамир Юсупов и второй пилот Георгий Мурзин были удостоены звания «Герой России», а другие члены экипажа награждены Орденами Мужества.

Вечером 19 декабря 2016 года российский посол Андрей Карлов погиб в результате покушения в Анкаре во время открытия выставки в Центре современного искусства. Во время речи посла террорист, опознанный как бывший полицейский Мевлют Мерт Алтынташ, одетый в деловой костюм и галстук, выхватил пистолет и выстрелил в Карлова со словами: «Это месть за Алеппо. Мы умираем там, ты умрёшь здесь». По некоторым сведениям, стрелявший прошёл на выставку по полицейскому удостоверению. По сообщениям турецких СМИ, нападавший был застрелен турецкой полицией.

В этот же день президент России Владимир Путин дал указание министру иностранных дел Сергею Лаврову представить Карлова к государственной награде и внести предложение об увековечении его памяти. По словам Путина, Карлов был «блестящим дипломатом», «очень интеллигентным, мягким человеком, добрым» [4].

#### **Библиографический список:**

1. Маринин, И. А. Советские и российские космонавты 1960—2000 / С. Х. Шамсутдинов, А. В. Глушко / Под редакцией Ю. М. Батурина. — М.: ООО Информационно-издательский дом «Новости космонавтики», 2001.
2. Дементьев, О. В. Шаг в бессмертие / О. В. Дементьев – М.: Звонница, 2007. – 200 с.
3. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика: сборник материалов Международной научно-практической

---

конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград: ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182

4. Посол России убит на глазах всей Турции. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3175845> (дата обращения 12.04.2022)

## OUTSTANDING HEROES OF MODERNITY

**Gizyatullov A.N.**

**Keywords:** *Hero of Russia, examples of courage, exploits.*

*The article is devoted to examples of heroic deeds, as well as to people who, for outstanding services to the Motherland and the people, were captured in the history of modern Russia.*